

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



Подписка
принимается
въ редакціи
Епарх. Вѣдом.
въ Симфероп.
Духовной Се-
минаріи.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 4.

15 Февраля 1891 года.

Цѣна
за годовое
изданіе съ
пересылкою
и безъ
пересылки
5 рублей.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ОТЧЕТЪ

По образцовой при Таврической Духовной Семинаріи цер-
ковно-приходской школѣ за 18⁸⁹/₉₀ уч. годъ.

Образцовая при Таврической Духовной Семина-
ріи церковно-приходская школа открыта 29 Сентяб-
ря 1885 года. Устроена она на средства потомствен-
наго почетнаго гражданина, почетнаго попечителя
ц.-пр. школъ Симферопольскаго благочинническаго
округа и члена Таврическаго Епархіальнаго Училищ-
наго Совѣта, Н. Н. Уварова, нынѣ умершаго. Въ
настоящее время школа закончила пятый годъ сво-
его существованія.

Составъ завѣдующихъ и нащихъ въ Таврической образцовой при семи аріи школѣ былъ въ отчетномъ году тотъ же, что и въ прошломъ году, а именно:

1. Общее наблюденіе за школою и веденіемъ въ ней учебнаго дѣла, согласно примѣчанію къ § 120 уст. дух. семин., принадлежало о. Ректору Таврической Духовной Семинаріи, протоіерею Іоанну Знаменскому.

2. Непосредственнымъ руководителемъ школы и ея завѣдующимъ былъ преподаватель дидактики въ мѣстной семинаріи, Гр. Сербиновъ.

3. Законоучителемъ школы былъ о. духовникъ семинаріи, священникъ Іаковъ Карпенко, съ жалованьемъ въ 300 руб. въ годъ.

4. Учителемъ образцовой школы состоялъ Владиміръ Ивановъ, оконч. курсъ въ Херсонской учительской семинаріи и обучающій въ школѣ со дня ея основанія. Кромѣ преподаванія школьныхъ предметовъ учитель Ивановъ выполнялъ обязанности ближайшаго воспитателя дѣтей и слѣдилъ за ними какъ въ религіозно-нравственномъ, такъ и дисциплинарномъ отношеніяхъ; получаетъ въ годъ при готовой квартирѣ 600 рублей.

5. Помощникъ учителя образцовой школы, Гр. Дегтяревъ, изъ Θεодосійскаго учительскаго института; получаетъ въ годъ 240 р. На его обязанности лежало преподаваніе русскаго языка въ обоихъ отдѣленіяхъ школы.

6. Учитель пѣнія—регентъ Архіерейскаго хора

священникъ Василій Никольскій, преподававшій въ образцовой школѣ церковное пѣніе бесплатно.

7. Къ педагогическимъ силамъ, косвеннымъ образомъ способствовавшимъ дѣлу обученія и отчасти воспитанія учениковъ образцовой школы, необходимо причислить также воспитанниковъ V и VI классовъ Таврической семинаріи, которые три раза въ недѣлю въ особо назначенные по росписанію классныя часы слушали уроки учителей образцовой школы и затѣмъ подъ руководствомъ и наблюденіемъ преподавателя дидактики занимались съ дѣтьми тѣми-же предметами большею частью по вечерамъ, отъ 2-хъ до 3-хъ разъ въ недѣлю, и такимъ образомъ способствовали отчасти пополненію, отчасти большому усвоенію пройденнаго съ дѣтьми во время утреннихъ уроковъ. Кромѣ того, ежедневно одинъ изъ воспитанниковъ VI кл. съ цѣлью полнаго ознакомленія со школьною дисциплиною и вообще съ постановкою школьнаго дѣла освобождался отъ своихъ уроковъ и присутствовалъ въ образцовой школѣ въ качествѣ дежурнаго по школѣ воспитанника.

Всѣхъ учениковъ въ образцовой школѣ въ истекшемъ отчетномъ году было 73 — 22 въ старшемъ отдѣленіи и 51 въ младшемъ. Всѣ они православнаго исповѣданія и принадлежатъ большею частью къ сословію мѣстныхъ мѣщанъ и военныхъ нижнихъ чиновъ. Ученики старшаго отдѣленія (всѣ безъ исключенія) 29-го Мая отчетнаго года были допущены къ экзамену на льготу по отбыванію воинской повинности. Экзаменная коммисія состояла изъ слѣдующихъ лицъ: о. Ректора Таврической Духовной

Семинаріи, протоіерея Іоанна Знаменскаго, члена Епархіального Училищнаго Совѣта преподавателя семинаріи Дм. Якимовича, члена Симферопольскаго уѣзднаго отдѣленія Епарх. Уч. Совѣта А. Архангельскаго, завѣдующаго школою преподавателя семинаріи Гр. Сербинова, законоучителя школы священника Іакова Карпенко и учителей школы: Влад. Иванова и Тр. Дегтярева. Во время испытаній присутствовалъ Его Преосвященство, Мартиніанъ Епископъ Таврической и Симферопольскій. Изъ числа всѣхъ (22-хъ) учениковъ старшаго отдѣленія, допущенныхъ къ экзамену, 17 выдержали испытанія вполне удовлетворительно и получили свидѣтельства на льготу по отбыванію воинской повинности. Вотъ ихъ имена, фамиліи и званіе: Абрамовъ Андрей, сынъ мѣщанина, Бушуевъ Петръ, сынъ мѣщанина, Бакуменко Іоаннъ, сынъ крестьянина, Безносъ Діомидъ, сынъ безсрочно отпускнаго рядоваго, Васильевъ Михаилъ, сынъ старшаго военнаго писаря, Желѣзнякъ Василій, сынъ отставнаго рядоваго, Бравчукъ Захарій, сынъ отставнаго фельдфебеля, Ковалевскій Димитрій, сынъ казака, Мирошниченковъ Антоній, сынъ мѣщанина, Новицкій Алексѣй, сынъ отставнаго рядоваго, Прихода Владиміръ, сынъ унтеръ-офицера, Радванскій Владиміръ, сынъ дворянина, Савостьяновъ Владиміръ, сынъ отставнаго каптенармуса, Серебряковъ Петръ, сынъ учителя, Сорокинъ Димитрій, сынъ отставнаго рядоваго, Тоцкій Иванъ, сынъ мѣщанина, и Шаманскій Алексѣй, сынъ отставнаго рядоваго. Одному ученику, неявившемуся къ экзамену по болѣзни, представлено держать экзаменъ на льготу послѣ его вы-

здоровленія, а четыремъ, не вполне удовлетворительно выдержавшимъ испытаніе, были выданы свидѣтельства объ окончаніи курса. Небывалый еще въ Таврической образцовой школѣ процентъ учениковъ, получившихъ свидѣтельства на льготу по отбыванію воинской повинности, и прекрасные отвѣты ихъ на экзаменахъ какъ по закону Божию, такъ и по другимъ учебнымъ предметамъ, ясно свидѣтельствуютъ, что школьное дѣло въ Таврической образцовой школѣ въ отчетномъ году было ведено весьма успешно.

Таврическая образцовая школа, какъ и въ прошломъ году, была двухклассною, хотя и съ двумя только отдѣленіями (такъ какъ въ школьномъ зданіи устроены только двѣ классныхъ комнаты, каждая нормальною вмѣстимостью приблизительно на 50 человекъ). Почему именно школа при такихъ условіяхъ помѣщенія была двухклассною, а не однокласною, это объясняется въ 1-хъ потр.бностью такой школы для города Симферополя, ибо большая часть учениковъ школы образцовой далѣе этой школы не продолжаетъ своего обученія и слѣдовательно школа должна сообщить имъ знанія и умѣнья болѣе твердыя и основательныя, чѣмъ можетъ это сдѣлать школа съ двухкласснымъ курсомъ; кромѣ того двухклассная ц.-приходская школа по объему свѣдѣній, преподаваемыхъ въ ней, прекрасно подготовляетъ дѣтей къ поступленію въ 1-й даже 2-й классъ духовнаго училища, гимназіи и 4-хъ класснаго городского училища; нѣкоторые изъ мальчиковъ Таврической образцовой школы дѣйствительно поступили въ эти

учебныя заведенія и, по собраннымъ свѣдѣніямъ, считаются тамъ лучшими учениками. Во 2-хъ двухклассная образцовая школа съ двумя только отдѣленіями нисколько не пренебрегаетъ воспитанникамъ V и VI классовъ Таврической Дух. Семинаріи знакомиться съ полнымъ ходомъ обученія двухклассной ц.-прих. школы; напротивъ она даетъ имъ возможность въ теченіи 2-хъ лѣтъ (при прохожденіи курсовъ V и VI кл. семинаріи) подробно ознакомиться и съ преподаваніемъ школьныхъ предметовъ въ двухъ младшихъ отдѣленіяхъ (1-го и 2-го класса) и съ преподаваніемъ въ двухъ старшихъ отдѣленіяхъ (тѣхъ-же классовъ).

Въ нынѣшнемъ отчетномъ году, какъ и въ прежнія годы, Таврическая двухклассная образцовая школа пользовалась особеннымъ расположеніемъ мѣстнаго населенія и преимущественно бѣднѣйшихъ классовъ его. Родители, приводя своихъ дѣтей въ эти школы и даже забирая ихъ изъ другихъ начальныхъ школъ, обыкновенно заявляли, что въ этой школѣ лучше учать, чѣмъ въ другихъ школахъ, что «въ этой школѣ приучаютъ дѣтей въ церковь ходить» и т. п. Такое сочувствіе, кромѣ систематической постановки въ образцовой школѣ учебнаго дѣла, регулярности и уснѣнности въ занятіяхъ, объясняется еще бесплатнымъ обученіемъ въ ней предметамъ элементарнаго знанія и бесплатною выдачею ученикамъ всѣхъ учебныхъ книгъ и пособій.

Учебниками, учебными принадлежностями и пособиями шк снабжена была въ достаточномъ колич. Учебники закона Божія, молитвословы, буквари, пер-

выя книги для чтенія, учебныя псалтыри, часословы, октоихи и др. учебныя книги имѣлись въ школѣ въ количествѣ, сообразномъ съ числомъ учениковъ (по учебнику на каждаго ученика). Учебныя пособія и пособія для нагляднаго обученія также имѣются въ достаточномъ количествѣ: для школы пріобрѣтены еще въ первые учебныя годы школы—картины по священной исторіи Ветхаго и Новаго Заветовъ, изображенія священныхъ предметовъ (церковная утварь, священныя одежды, планъ христіанскаго храма и т. п.), разные (подвижныя) алфавиты церковно-славянскихъ и русскихъ буквъ (въ особыхъ ящикахъ), шведскіе и торговые счеты, ариѳметическій ящикъ съ кубиками, мѣры длины, картины изъ отечественной исторіи, картины временъ года, коллекціи техническаго производства (шелка, бумаги и т. п.), картины изъ естественной исторіи, географическій глобусъ, географическія карты и др. Кромѣ учебниковъ (названія учебниковъ указываются въ отдѣлѣ о самомъ преподаваніи школьныхъ предметовъ) и ученыхъ пособій, составляющихъ собою ученическую бібліотеку, при школѣ имѣется особый шкафъ съ книгами дидактическаго и вообще педагогическаго содержанія, предназначенными собственно для учащихся въ школѣ, для болѣе обширнаго и подробнаго ознакомленія ихъ съ исторіей педагогики и методикой обученія элементарнымъ школьнымъ предметамъ. Эта бібліотека въ соотвѣтствіе первой называется учительскою, хотя въ ней и имѣется часть книгъ для внѣкласснаго чтенія учениковъ. Ежегодно она пополняется пріобрѣтеніемъ

новыхъ книгъ дидактическаго содержанія и вышеис-
кою педагогическихъ журналовъ каковы наир, «Цер-
ковно-приходская школа» «Русскій начальный учи-
тель» «Родникъ» и др.

Самое обученіе въ образцовой школѣ въ теченіи
18⁸⁹/₉₀ уч. года (учебный годъ продолжался отъ 16-го
Августа до 29 Мая) ведено было слѣдующимъ обра-
зомъ:

По закону Божію дѣтямъ 1-го класса (2-го го-
да), согласно программѣ, преподаны были катихизи-
ческія свѣдѣнія о Символѣ Вѣры и заповѣдяхъ де-
сятословія и ученіе о церковномъ богослуженіи.
При обученіи симъ предметамъ учебникомъ служи-
ла книга прот. П. Смирнова: «наставленіе въ за-
конѣ Божіемъ» (изд. 5-е стр. 108—175). Почему при
изученіи катихизиса вмѣсто «начатковъ христіан-
скаго ученія» выбрана была учебникомъ книга
прот. Смирнова, объясняется съ одной стороны тѣмъ,
что въ книгѣ о. Смирнова на ряду съ строго-кати-
хизическими свѣдѣніями помѣщены нѣкоторые до-
полнительныя къ нимъ и вмѣстѣ объяснительныя
примѣчанія, а въ отдѣлѣ о заповѣдяхъ десятословія
приведены кромѣ того библейскіе примѣры правед-
ной жизни; а съ другой стороны—тою практиче-
скою выгодною, что ученикамъ не приходилось носить
съ собою въ школу двухъ книгъ вмѣсто одной. Уро-
ки по катихизису и ученію о богослуженіи чередо-
вались одинъ за другимъ черезъ день. О. законо-
учитель обыкновенно начиналъ почти каждый урокъ
съ повторенія прошлаго урока по вопросамъ и за-
тѣмъ объяснялъ слѣдующій урокъ. Вновь объясней-

ный урокъ былъ спрашиваемъ по вопросамъ и связано безъ вопросовъ. При объясненіи Символа Вѣры законоучитель, для болѣе отчетливаго усвоенія дѣтьми катихизическихъ свѣдѣній, обращался къ священо-историческимъ событіямъ, соотвѣтствующимъ катихизическому ученію, и заставлялъ учениковъ припоминать и рассказывать эти событія. Такъ, при объясненіи 1-го члена Символа Вѣры ученики рассказывали исторію о сотвореніи міра; при объясненіи 3—7 членовъ—припоминали соотвѣтствующія событія изъ земной жизни Христа Спасителя, при объясненіи 8-го члена рассказывали о сошествіи святаго духа на Апостоловъ. Объясняя отдѣльныя непонятныя или малопонятныя для дѣтей слова и выраженія катихизиса, о. законоучитель обыкновенно старался упростить эти слова и выраженія при помощи перифраза, а тексты свящ. писанія (которыхъ впрочемъ въ учебникѣ встрѣчается немного)—при помощи перевода ихъ на русскій языкъ.—Ученіе о богослуженіи преподано было дѣтямъ въ порядкѣ выше-названнаго учебника. Впрочемъ сущность того или другаго праздника, значеніе священныхъ временъ, а также особенности богослуженія въ тѣ или другіе великіе праздники всегда выяснялись дѣтямъ заранее, предъ наступленіемъ сихъ праздниковъ и временъ; послѣ-же нихъ о. законоучитель испытывалъ учениковъ, насколько они были внимательны въ церкви во время богослуженія и какія они замѣтили особенности того или другаго праздничнаго или постоваго богослуженія. Кромѣ того, предъ поступленіемъ великихъ и друнадесятихъ праздниковъ о.

законоучитель обыкновенно заставлялъ учениковъ выучивать наизусть трапори и кондаки сихъ праздниковъ. Принадлежности христіанскаго православнаго храма и православнаго богослуженія указывались дѣтямъ по рисункамъ въ книгахъ (напр. въ браш. пр. Михайловскаго) или на висящей въ классѣ стѣнной картинѣ съ изображеніемъ ихъ. Общій планъ православнаго храма и ветхозавѣтной скинии чертились дѣтьми мѣломъ на классной доскѣ и грифельмъ на аспидныхъ доскахъ. — Кромѣ катихизиса и ученія о богослуженіи дѣти 1-го класса (2-го г.) въ началѣ учебнаго года (до 14-го Сент.) выучили недокончинные въ прошломъ году (см. отчетъ за 188⁸/₉ уч. годъ) десять §§ изъ священной исторіи новаго завѣта (включая въ это число и три §§ изъ исторіи христіанской церкви, а именно: «Сопшествіе Св. Духа», «Успеніе Божій Матери» и «Воздвиженіе Честнаго Креста»); параграфы эти не были пройдены въ прошломъ году вслѣдствіе того, что законоучитель очень много уроковъ употребилъ на изученіе молитвъ, каковое наученіе, сравнительно съ другими частями Закона Божія, дѣйствительно представляетъ наибольшія затрудненія, если взять во вниманіе малоразвитость дѣтей, только что поступившихъ въ школу, и то повидимому маловажное обстоятельство, что большая часть этихъ дѣтей уже знаютъ многія молитвы, но въ слишкомъ извращенномъ словопроизношеніи (напр. непрепарочную вмѣсто пренец. оче вмѣсто отче, на небеси. на земли вмѣсто на небеси, на землѣ и т. п.); борются съ зазубреннымъ дѣтьми неправленнымъ словопроизношеніемъ весьма трудно. На вышеуказанные десять

§§ изъ свящ. исторіи новаго завѣта обращено было особенное вниманіе при вечернихъ занятіяхъ въ шеолѣ. Такъ велось дѣло преподаванія Закона Божія въ младшемъ классѣ образцовой школы.

Въ старшемъ классѣ (4-й годъ) былъ повторенъ катихизисъ и ученіе о богослуженіи и пройдены указанные въ программѣ дополнительные статьи, а передъ выпускнымъ экзаменомъ (въ теченіи второй половины Апрѣля и всего Мая) была повторена кромѣ того свящ. исторія Ветхаго и Новаго завѣтовъ. Учебникомъ для повторенія служила тоже книга пр. Смирнова «наставленіе въ Законъ Божіемъ» и «Свящ. Исторія» прот. Ал. Рудакова (последняя для повторенія дополнительныхъ статей изъ свящ. исторіи). Дополнительные свѣдѣнія изъ катихизиса были преподаны по «пространному катихизису» пр. Филорета, а свѣдѣнія изъ ученія о богослуженіи по книгѣ прот. Рудакова: „краткое ученіе о богослуженіи прав. церкви“. Меторическіе приемы о. законоучителя въ старшемъ отдѣленіи при обученіи Закону Божію были въ общемъ одни и тѣже, что и въ младшемъ, съ тѣмъ существеннымъ различіемъ, что въ старшемъ отдѣленіи о. законоучитель старался обыкновенно не столько самъ объяснять тѣ или другія малопонятныя для учениковъ слова и выраженія учебниковъ, сколько вывѣдать это объясненіе отъ самихъ же учениковъ при помощи наводящихъ вопросовъ. Впрочемъ и самому о. законоучителю приходилось дѣлать не мало объясненій, и объясненія эти, сравнительно съ объясненіями въ младшемъ отдѣленіи отличались большими подробностями и большею обсто-

ательностью. Особенныхъ трудностей въ преподаваніи Закона Божія, по заявленію самаго же о. законоучителя, въ теченіи курса не встрѣчалось.

Обученіе остальнымъ предметамъ шло въ образцовой школѣ такимъ образомъ. Церковному пѣнію дѣти первоначально обучались съ голоса и при помощи скрипки. Этимъ путемъ изучены были простѣйшія церковныя пѣснопѣнія: Отче нашъ, Вѣрую во единого Бога, Достойно есть, Царю Небесный и др. Затѣмъ дѣтямъ объяснено было начертаніе и названіе нотъ—цѣлой, половины, четверти, осьмой, ноты съ точкой и т. п. слѣдовалъ рядъ упражненій въ пѣніи простѣйшихъ церковныхъ мелодій по квадратной нотѣ. При помощи главнымъ образомъ устного обученія (съ голоса) дѣти обоихъ отдѣленій изучали и пѣли въ классѣ церковныя пѣснопѣнія всенощнаго бденія, литургіи Св. Іоанна Златоустаго и тропари двенадцатыхъ праздниковъ. Кромѣ того ученики старшаго отдѣленія выучили воскресные стихиры на Господи возвахъ и тропари на Богъ Господь всѣхъ 8-ми гласовъ. Пѣніе было одnogолосное. и изрѣдка двухклассное. Въ пѣніи по нотамъ ученики успѣли сравнительно мало главнымъ образомъ потому, что учитель пѣнія вслѣдствіе своей болѣзни не регулярно посѣщалъ уроки пѣнія. Впрочемъ нѣкоторые изъ учениковъ, участвовавшіе въ хорѣ, Его Преосвященства и въ семинарскомъ хорѣ, разбирали ноты довольно свободно. — Обученіе славянской грамотѣ производилось первоначально по дидактическимъ указаніемъ книги г. Ильминскаго: „обученіе церк.-слав. грамотѣ въ нач. нар. училищахъ“, а затѣмъ—практически по учебному часосло-

ву, псалтири и Евангелію. Дѣти, наиболѣе успѣвшіе въ церк. слав. грамотѣ, допускались къ чтенію въ церкви нѣкоторыхъ молитвословій („Нынѣ отпущаеши“, „Сподоби Господи“, „Благословлю Господа“, шестопсалмія и т. п.).—По русской грамотѣ ученики обоихъ отдѣленій занимались чтеніемъ, заучиваніемъ, пересказомъ своими словами и разборомъ статей изъ книгъ: «Первая пчелка», Поливанова и „приходская школа“ Ермина и Волотовскаго. Грамматика изучалась практически примѣнительно къ руководству Пуцыковича: „Практическая грамматика“. Часть уроковъ русской грамоты посвящалась диктанту.— При преподаваніи чистописанія учитель слѣдовалъ методическимъ указаніямъ г. Гербача.—Счисленіе въ обоихъ отдѣленіяхъ велось устное и письменное по способу Гольденберга. Кромѣ того ученики упражнялись въ счисленіи по торговымъ счетамъ. По счисленію дѣти прошли все положенное по программѣ двухъклассной церковно-приходской школы.—Сообщеніе ученикамъ старшаго класса начальныхъ свѣдѣній по русской географіи и исторіи, не составляя отдѣльнаго предмета преподаванія, входило въ уроки чтенія по классной книгѣ съ пересказомъ содержанія.

Такъ какъ школьная дисциплина существеннымъ образомъ содѣйствуетъ успѣхамъ обученія и воспитанія дѣтей, то на нее въ отчетномъ году (такъ же какъ и въ прошлые годы) обращено было въ образцовой школѣ особенное вниманіе. Дѣти собирались въ школу въ учебные дни къ 8-ми часамъ утра, когда начиналось тамъ чтеніе и иѣніе утреннихъ мо-

литвъ, помѣщенныхъ въ концѣ учебнаго часослова. На молитвѣ присутствовалъ неопустительно законоучитель образцовой школы и учитель ея. Въ теченіи чинопослѣдованія молитвѣ всегда теплилась предъ класснымъ образомъ лампадка. Послѣ общей молитвы ученики шли по классамъ и начинались уроки, продолжительность которыхъ совпадала со временемъ классныхъ занятій въ семинаріи. Уроки шли по слѣдующему: росписанію учебныхъ предметовъ, составленному (еще въ прошломъ году) для удобства посѣщенія школы воспитанниками семинаріи примѣнительно къ учебнымъ часамъ въ семинаріи:

Дни.	Ур.	Младшее отдѣленіе.	Старшее отдѣленіе.
Понед.	1. 2. 3. 4.	Счисленіе Русскій яз. Церк.-слав. чтеніе. Законъ Божій.	Русскій языкъ. Церковно-слав. чтеніе. Законъ Божій. Чистописаніе.
Втор.	1. 2. 3. 4.	Русскій языкъ. Законъ Божій. Церковное пѣніе. Счисленіе.	Законъ Божій. Русскій языкъ. Счисленіе. Церковное пѣніе.
Среда	1. 2. 3. 4.	Законъ Божій. Русскій языкъ. Чистописаніе. Счисленіе	Русскій языкъ. Законъ Божій. Нач. свѣд. по геогр. и исторіи. Церковно-слав. чтеніе.
Четв.	1. 2. 3. 4.	Русскій языкъ. Церк.-сл. чтеніе. Счисленіе. Законъ Божій.	Счисленіе. Русскій языкъ. Законъ Божій. Чистописаніе
Пятн.	1. 2. 3. 4.	Законъ Божій. Русскій языкъ. Церковное пѣніе. Чистописаніе.	Русскій языкъ. Законъ Божій. Нач. свѣд. по геогр. и исторіи. Церковное пѣніе.
Суббот.	1. 2. 3. 4.	Русскій языкъ. Законъ Божій. Церк.-слав. чтеніе. Счисленіе.	Законъ Божій. Русскій языкъ. Счисленіе. Церковно-слав. чтеніе.

Каждый урокъ отдѣлялся одинъ отъ другого перерывомъ въ $\frac{1}{4}$ часа, когда дѣтямъ позволялось побѣгать и поиграть на обширномъ семинарскомъ дворѣ, гдѣ для развлечения и вмѣстѣ для полезныхъ упражненій устроены были гимнастическія машины, качели и т. п. Во время самыхъ уроковъ въ классѣ строго наблюдалась полная тишина и благопристойность учениковъ какъ при ихъ сидѣніи, такъ и при отвѣтахъ учителю. Ученики упорные, лѣнивые и шаловливые подвергались дисциплинарнымъ взысканіямъ, изъ которыхъ высшими считались: оставленіе ученика послѣ уроковъ въ школѣ на два и на три часа, выговоръ предъ всѣми учениками не рѣдко въ присутствіи родителей или опекуновъ провинившагося и какъ самая крайняя мѣра, удаленіе неисправимо вреднаго ученика изъ школы.

Въ воскресные, праздничные и высокотожественные дни дѣти неопустительно (исключая дней ислшкомъ дурной погоды, ибо многіе изъ учениковъ живутъ болѣе чѣмъ въ верстѣ отъ школы) присутствовали вмѣстѣ съ своимъ учителемъ на вечернемъ и утреннемъ богослуженіи въ Семинарской церкви, стоя въ рядахъ около праваго клироса; при выносѣ Св. Евангелія или иконы праздника на средину церкви, дѣти попарно подходили къ нимъ, крестились, благоговѣнно лобызали Евангеліе или икону и поклонялись совершавшему богослуженіе священнику. Во св. четыредесятницу по средамъ и пятницамъ послѣ второго урока дѣти образцовой школы шли къ литургіи преждеосвященныхъ Да-

ровъ. Наиболюе успѣвшіе изъ дѣтей въ славянскомъ чтеніи и пѣніи, какъ выше уже было сказано, допускались на клиросъ къ чтенію и пѣнію церковныхъ молитвословій.

Вліяніе школьной дисциплины въ связи съ воспитательнымъ дѣйствіемъ преподаванія Закона Божія и другихъ школьныхъ предметовъ отражалось на ученикахъ образцовой школы весьма благотворнымъ образомъ.

Поступая въ школу совершенно неразвитыми, въ большинствѣ случаевъ неряшливыми, безъ всякаго пониманія правилъ вѣжливости и почтительнаго обращенія со старшими нерѣдко съ грубыми наклонностями къ воровству, съ привычками рѣзкой брани, божбѣ и дракамъ, дѣти постепенно измѣнялись, облагораживались и нравственно развивались. Всѣ они приходили въ церковь и школу уже въ однообразной одеждѣ (въ синихъ нанковыхъ сорочкахъ съ кушаками), съ умытыми лицами, тщательно вымытыми руками остриженными волосами и обрѣзанными ногтями. Нопристойнаго шума, крика, а тѣмъ болѣе грубой брани (такъ развитой и даже мало-останавливаемой въ семействахъ простыхъ горожанъ — ремесленниковъ, извозчиковъ и т. п.) въ присутствіи не только старшихъ, но и стороннихъ личностей и на улицахъ города дѣти уже не позволяли себѣ. Воровства дѣти начинали уже бояться и сами же выдавали своихъ товарищей — ворюшекъ. При встрѣчѣ со старшими, съ духовенствомъ дѣти почтительно снимали шапки и кланялись. Вообще

вліяніе школы на дѣтей сказывалось въ улучшеніи ихъ нравственности путемъ усвоенія чистыхъ нравственныхъ понятій, въ исправленіи и искорененіи дурныхъ привычекъ и наклонностей и въ облагораженіи ихъ чувствъ.

Въ теченіи отчетнаго года Таврическая образцовая школа была посѣщена нѣсколько разъ Его Пресвященствомъ, Мартиніаномъ Таврическимъ и Симферопольскимъ 26-го Сентября 1889 года въ школѣ былъ Его Высокопревосходительство, Г. оберъ-Прокуроръ Св. Синода, К. П. Побѣдоносцевъ. Кромѣ того образцовую школу посѣщали какъ вообще лица, интересовавшіяся постановкою въ ней школьнаго дѣла, такъ въ частности лица, желавшія познаться съ дидактическими приѣмами, употребляемыми при обученіи тому или другому школьному предмету. Къ числу послѣднихъ слѣдуетъ отнести учителей и учительницъ другихъ ц.-пр. школъ Таврической Епархіи, въ особенности тѣхъ которые пріѣзжали изъ селъ и деревень.

Средствами для содержанія Таврической образцовой школы въ отчетномъ учебномъ году служили слѣдующія суммы: 100) рублей ежегодно ассигнуемыхъ изъ хозяйственнаго управленія при Свят. Синодѣ, 300 рублей, отъ Симферопольской городской управы и остаточныхъ изъ городскихъ-же суммъ — 163 руб. 37 коп., 167 руб. 50 коп. процентныхъ денегъ съ капитала (4000 руб.) завѣщаннаго г. Уваровымъ, и 276 руб. ассигнованныхъ Таврическимъ духовенствомъ на содержаніе школы отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугою. Всего на содержаніе Тав-

рической образцовой школы въ 18⁹⁹/₉₀ уч. году поступило 1906 руб. 87 коп. изъ нихъ въ теченіи уч. года израсходовано; 1645 руб. 71 коп., въ остатѣ къ новому учебному году такимъ образомъ состоитъ: 261 руб. 16 коп. изъ которыхъ 93 руб. 66 коп. составляетъ остатокъ изъ суммъ, ассигнованныхъ городскою управою, и 167 руб. 50 коп. процентовъ съ капитала г. Уварова. Подробнѣе движеніе суммъ по содержанію Таврической образцовой церковно-приходской школы можно видѣть изъ слѣдующихъ вѣдомостей:

ВѢДОМОСТЬ

о приходѣ суммъ по содержанію Таврической образцовой при Семинаріи школѣ, за 18⁹⁹/₉₀ уч. годъ.

№ статей прихода.	ПРИХОДЪ СУММЪ.	Руб.	К.
1	Отъ хозяйственнаго управленія при Свят. Синодѣ — — — — —	1000	
2	Отъ Симферопольской Городской Управы — — — — —	300	
3	Остаточныхъ изъ городскихъ суммъ	163	37
4	Изъ средствъ Таврической Епархіи на содержаніе школы отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугою — — —	276	
5	Процентовъ съ капитала Уварова.	167	50
	Итого въ приходѣ. — —	1906	87

ВѢДОМОСТЬ

о расходѣ суммъ по содержанію Таврической образовательной при Семинаріи школѣ, за 18⁹⁹/₉₀ уч. годъ.

№№ статей расхода.	РАСХОДЪ СУММЪ.	Руб. К	
1	<i>Ассигнован. изъ хоз. управ. при Св. Синодѣ:</i>		
	Въ Редакцію журн. «Родникъ» съ пер.	6	10
	Въ Редакцію журн. «Рус. нач. уч.» съ пер.	3	9
	Въ Редакцію журн. «Ц.-пр. шк.» съ пер.	3	9
	Окраска дверей, половъ, шкафа, досокъ, кафедръ и 24 партъ. — — —	77	70
	Выстилка тратуаровъ — — —	4	40
	Магазинъ Шматько за таблицы ест. ист.	12	—
	Карты Европ. Россіи и Таврич. губ.	2	70
	Устройство ясеневыхъ вѣшалокъ —	20	—
	Жалованья законоучителю — — —	300	—
	Жалованья учителю — — —	500	—
	Отосланъ остатокъ въ Епарх. Уч. Совѣтъ	70	92
	Итого — —	1000	—
2	<i>Ассигнованныхъ Симф. Городскою Управ.:</i>		
	За переплетъ книгъ — — —	14	76
	На покупку 200 тетрадей — — —	6	50
	На покуп. 36 чернилъ. и 4 кар. грифел.	3	95
	На покуп. 5 дюж. ручекъ и 36 квадрат.	1	40
	На покуп. 10 лист. пром. бумаги, 2 бут. чернилъ, 2 кор. перьевъ и 2 ножа —	3	10
	На жалованье учителямъ — — —	340	—
	Итого — —	369	71

3	<i>Изъ средствъ Таврической Епархіи:</i>		
	На жалованье служителю школы	— 96	
	На отопленіе и освѣщеніе школы	— 180	
	Итого	— 276	
	А всего	— 1645	71
	За исключеніемъ сего расхода изъ суммы прихода остается	— 261	16
	(Въ томъ числѣ 93 р. 66 коп. городск. суммъ и 167 руб. 50 коп. процентовъ съ капитала Уварова)		
	Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іоаннъ Знаменскій		

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ
ТАВРИЧЕСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

№ 4

15 Февраля 1891 года.

№ 4

Ваше Преосвященство
Представляясь Его Императорскому Величеству
Государю Императору по поводу полученных мною
наградъ за пчеловодство, я имѣлъ счастье поднести
Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ
медь съ моей пасѣки, при чемъ Его Величеству
благоугодно было выразить мнѣ пожеланіе распро-
страненія рациональнаго пчеловодства въ Россіи.
Такое высокое покровительство Государя Императора
къ этой доступной и полезной отрасли сельскаго
народнаго хозяйства выразилось и спеціальнымъ
закономъ отъ 14 Мая 1890 года по которому Его
Императорское Величество Высочайше соизволилъ
утвердить мнѣніе Государственнаго Совѣта объ
употребленіи чистаго пчелинаго воска для выдѣлки
церковныхъ свѣчъ: инициатива такого благотвори-
наго закона принадлежитъ Оберъ-Прокурору и Святѣй-
шаго Синода Статсъ-Секретарю Константину Петрови

чу Побѣдоносцеву. Проникнутый исполненіемъ желанія Государя Императора о распространіи знаній по пчеловодству я рассчитываю на содѣйствіе всѣхъ высокопоставленныхъ лицъ, вслѣдствіи этого имѣю честь обратиться къ Вашему Преосвященству съ моей покорнѣйшей просьбой оказать Ваше содѣйствіе къ наибольшему распространенію по ввѣренной Вамъ епархіи моихъ объявленій при чемъ присовокупляю, что я принимаю подписку на издающійся Пчеловодный Листокъ при Императорскомъ Вольно-Экономическомъ Обществѣ; подписная цѣна за полное годовое изданіе съ переводными прибавленіями сообщеній знаменитыхъ пчеловодовъ Америки, Англіи, Италіи и другихъ странъ—2 рубля: по своей доступности и полезности такое изданіе заслуживаетъ особеннаго вниманія.

Съ совершеннымъ уваженіемъ прося Вашего Благословенія имѣю честь быть Членъ Императорскаго Общества Садоводства, членъ Императорскаго Вольно-Экономическаго Общества и членъ Пчеловодной Коммиссіи,

Н. Д. Вердеревскій

На семь писемъ резолюція Его Преосвященства утверждается: письмо это передать съ приложеннымъ къ нему объявленіемъ въ Редакцію Таврич. Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія къ свѣдѣнію Таврическаго духовенства. Нояб. 25 д. 1890 г. за № 5186. Мартиніанъ Епископъ Таврической

Названія стѣмянъ медоносныхъ растений.

1) Анись, 2) Бабка, 3) Вербаскумъ, 4) Вика бѣлая, 5) Вика лохматая, 6) Вика обыкновенная, 7)

Витлавія, 8) Веловикъ, 9) Горошекъ луговой, 10) Горчица желтая, 11) Горчица черная, 12) Горчица сѣрая (сарептская), 13) Гречиха обыкновенная, 14) Гречиха серебристая, 15) Гречиха татарская 16) Донникъ бѣлый, 17) Донникъ желтый, 18) Душица, 19) Евтока многоцвѣтная, 20) Змѣеголовникъ, 21) Исопъ луговой, 22) Исопъ лѣсной, 23) Кишнець 24) Клеверъ бѣлый, 25) Клеверъ шведскій, 26) Клеверъ душистый, 27) Клеверъ ползучій, 28) Лисій хвостъ, 29) Люцерна, 30) Макъ бѣлый, 31) Макъ синій, 32) Огуречная трава, 33) Рапсъ озимый, 34) Рапсъ лѣтній, 35) Резеда, 36) Рейграсъ, 37) Росичка, 38) Рыжакъ, 39) Рѣпейникъ, 40) Рѣпейникъ многоцвѣтный, 41) Серраделла, 42) Синякъ, 43) Сурѣпка, 44) Тминъ, 45) Полевой укропъ, 46) Фацелія, 47) Шалфей, 48) Церинта, 49) Цефоларія, 50) Цикорное сѣмя, 51) Цитронъ Мелисса, 52) Чернушка, 53) Чистякъ, 54) Эспарцетъ, 55) Верескъ (боръ) разводится кустами, 56) Чаберъ.

На десятину сѣмянъ медоносныхъ и луговыхъ:

Для высокихъ мѣстъ въ 20-ти сортахъ за 20 ф. съ упаковкой—10 руб.

Для низкихъ мѣстъ въ 16-ти сортахъ за 20 ф.—8 рублей.

На $\frac{1}{2}$ десятины—5 руб. 50 коп. и 4 рубля 50 коп.

Пробная коллекція сѣмянъ медоносныхъ растений по нашему выбору въ 30 сортахъ, отдѣльно уложенныхъ по лоту каждаго сорта—3 рубля съ упаковкой и отиравкой. По выбору покупателя—4 руб. 50 коп.

Улей итальянскій Дубини съ полнымъ комплектомъ рамокъ самой точной конструкторской — 6 руб. пересылка за 2 пуда.

Рабочая корзина со всеми необходимыми инструментами для пчеловода — 6 р. 50 к. пересылка за пудъ.

Американское двухстороннее зеркало для остановки летящего роя — 2 руб. Дымарь (курилка) простого прочнаго устройства — 1 руб. 20 коп.

Снарядъ для снятія роя на случай высокой прививки роя на деревъ — 1 руб., ножъ для пчеловода — 1 руб., садовый ножъ для окулировки — 90 коп.

Сѣтка для пчеловода — 75 к. Брызгалка мѣдная для опрыскиванія роя — 1 руб. Справочная книжка для пчеловода Л. А. Потѣхина — 50 коп.

Желающіе выписать Пчеловодный Листокъ, стоющій за полное годовое изданіе съ прибавленіемъ — 2 руб., прилагаютъ при требованіи 2 почтовыхъ марки съ указаніемъ точнаго адреса.

Съ 20 ноября по 20-е апрѣля въ г. желаютіе имѣть разныя справки по пчеловодству, могутъ обращаться къ г-ну Вердеревскому въ С.-Петербургѣ, Б. Морская, д. № 11. кв. 28, отъ 12 ч. до 5-ти. Послѣ 20 апрѣля въ имѣніе г-на Вердеревскаго — Варшавская ж. дорога, станція Серебрянка; обращающихся письменнo просятъ прилагать на отвѣтъ 2 почтовыхъ марки. Въ С.-Петербургѣ, а также и въ имѣніи г. Вердеревскаго можно видѣть и сдѣлать заказы ульевъ: англо-американскихъ съ надставками и итальянскихъ Дубини самой точной конструкторской со всемъ приборомъ; кромѣ того можно приобрести все новѣйшія приспособленія по пчеловодству; полный комплектъ

сѣмянъ медоносныхъ растеній, испытанныхъ на насѣвѣ съ ручательствомъ за всхожесть сѣмянъ; медъ рамочный и спускной, искусственную вошину; тутъ же можно подписываться на Пчеловодный Листокъ, издаваемый при Императорскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ, и имѣть всѣ практическія сочиненія по пчеловодству и другимъ отраслямъ сельскаго хозяйства. Г-нъ Вердеревскій предлагаетъ желающимъ устроить новыя насѣвки или переустроить старыя колодныя на рамочныя; причемъ въ число части стоимости можетъ быть принято участіе въ дѣлѣ; съ такими предложеніями обращаться до 10 марта, въ противномъ случаѣ исполненіе можетъ быть только на будущій годъ. Въ виду большаго требованія на сѣмена медоносныхъ растеній г-нъ Вердеревскій проситъ обратить особенное вниманіе на практически составленную имъ смѣсь сѣмянъ луговыхъ и медоносныхъ растеній для улучшенія покосовъ. Смѣсь эта составлена отдѣльно для высокихъ и низкихъ мѣстъ; мѣста, назначенныя для обсѣмененія, ранней весной должны быть пробороны луговой бороной и сѣмена разсѣиваются утренниками по ледяной коркѣ. Для разсѣва сѣмена смѣшиваются съ древесной золой, гашеной известью или съ простою солью, смотря по грунту, примѣрно на фунтъ сѣмянъ смѣси 10 ф. золы, соли или извести. Можно одинаково съ успѣхомъ смѣшивать сѣмена для разсѣва съ древесными опилками, пропитанными растворомъ суперфосфата. Мѣста болѣе низкія, имѣющія склонность къ моховому проросту, боронятся усиленнѣе и требуютъ болѣе золы для уничтоженія

моха. Такимъ образомъ засеянные мѣста, первые 2 года послѣ обсемененія, скашиваются позже обыкновенныхъ покосовъ, давая возможность обсемененію самоѣвомъ. Двадцать фунтовъ смѣси сѣмянъ вполне достаточно для засева на десятину обыкновенныхъ покосовъ. Сѣмена при пересылкѣ зашиваются въ двойные мѣшки со штемцеломъ для высокихъ и низкихъ мѣстъ, изъ которыхъ первый мѣшокъ пломбуется. За сѣмена и медоносныя растенія на всероссийской выставкѣ Императорскаго общества садоводства въ С.-Петербургѣ выдана серебрянная медаль отъ общества сельскихъ хозяевъ. За пчеловодныя принадлежности на выставкѣ при Императорскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ выдана большая серебрянная медаль.

II.

Празднованіе 30 лѣтняго юбилея въ священническомъ санѣ настоятеля Ногайской, Успенской церкви, протоіерея Маврикія Булашева.

26 Іюня 1890 г. духовенство 1-го Ногайскаго, благочинническаго, округа, съ разрѣшенія и благословенія Преосвященнѣйшаго Мартиніана, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, торжественно-праздновало юбилей тридцатилѣтняго служенія въ священномъ санѣ досточтимаго своего о. Благочиннаго, протоіерея Маврикія Булашева.

По радушному зову о. юбиляра и своему искреннему желанію и расположенію прибили въ г. Ногайскъ, въ домъ его, къ 8 часамъ утра а) священни-

ки: Михайлъ Кирановъ, Давидъ Дроботовъ, Александръ Воиновъ, Василій Шарковъ, Стефанъ Журманъ, Василій Параладовъ, Димитрій Смирновъ, Пантелеймонъ Поповичъ, Филиппъ Визирскій, Николай Сѣкиринскій, Александръ Пономаревъ, Василій Курилловъ и Владиміръ Стойчевъ; *) б) о.о. діаконы: Теодоръ Стародубцевъ и Самсонъ Филипповъ, и в) всѣ псаломщики означеннаго округа,

Въ половинѣ 9-го часа начался звонъ къ литургіи, которую совершалъ самъ о. юбиляръ въ сослуженіи священниковъ: Куриллова, Шаркова, Поповича и Пономарева. По окончаніи Божественной литургіи, во время пѣнія пѣвчими Богородична: «Высшую Небесъ» священники и діаконы, облачившись, вышли на молебень; послѣднимъ вышелъ о. юбиляръ и остановился на солеѣ лицомъ къ народу. Священникъ Михайлъ Кирановъ, выдѣлившись изъ среды и ставъ противъ о. юбиляра, обратился къ послѣднему съ краткою, задушевною, рѣчью, *) въ которой, отъ лица и по уполномочію всѣхъ священниковъ, выразилъ достойныя заслуги досточтимаго о. юбиляра, уважаемаго священниками за его честную и ревностную Благочинническую службу и добродушное ко всѣмъ отношеніе; а въ заключеніе поднесъ сооруженный на свои средства священниками золотой съ украшеніями Крестъ. О. юбиляръ, принявши Св. Крестъ, облобызалъ его и возложилъ на себя.

Затѣмъ діаконъ Симеонъ Филипповъ и псаломщикъ Іоаннъ Соломоновъ поднесли о. юбиляру изготовленную на средства всѣхъ псаломщиковъ икону

*) О. Кирилль Соломоновъ по болѣзни не присутствовалъ.

*) Рѣчь помѣщена ниже.

въ честь и память Св. Муч. Маврикія, имя котораго носитъ о. юбиляръ. При семъ псаломщикъ Петръ Тодорцевъ отъ лица своихъ собратьевъ — псаломщиковъ въ нѣсколькихъ задушевныхъ словахъ выразилъ желаніе, да сохранитъ Господь Богъ о. Юбиляра молитвами Ангела хранителя — Св. Муч. Маврикія на многія лѣта.

Положивши земной поклонъ и приложившись къ иконѣ, о. юбиляръ въ отвѣтъ на привѣтствія, обратился прежде къ о. Михайлу Киранову и душевно благодарилъ его какъ за труды и хлопоты по изготовленію Св. Креста и испрошенію на празднество Архипастырскаго благословенія, такъ и за усердные труды его, въ качествѣ своего помощника, по должности благочиннаго. Затѣмъ съ такимъ же сердечнымъ чувствомъ выразилъ свою благодарность псаломщику Петру Тодорцеву, которому по словамъ о. юбиляра принадлежала инициатива по сооруженію поднесенной иконы. Наконецъ, и уже съ довольно длинною рѣчью, о. юбиляръ обратился ко всему предстоявшему духовенству.*) Сказавши, что онъ не могъ и думать, чтобы къ его службѣ въ такомъ видѣ выражено было вниманіе, о. юбиляръ отъ глубины души благодарилъ всѣхъ за оказанную ему честь, за братскую благорасположенность и за выраженныя съ такою искренностію привѣтственныя благопожеланія.

По окончаніи отвѣтной рѣчи о. юбиляра, отправлено было благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ провозглашено многолѣтіе Го-

*) Рѣчь помѣщена ниже.

сударю Императору и всѣму Царствующему Дому Святѣйшему Правительствующему Синоду—Преосвященнѣйшему Таврическому Мартиніану со всею Его Богохранимою паствою и о. юбиляру. За симъ по разоблаченіи, всѣ отправились въ квартиру о. юбиляра. Шествіе открыто было преднесеніемъ иконы Св. Муч. Маврикія, въ сопровожденіи всего духовенства, которое пѣло тропарь Св. Муч. Маврикію и затѣмъ — „Спаси Господи люди твоя“...

По входѣ въ домъ и совершеніи краткаго отпуста о. юбиляромъ, привозглашено было ему многолѣтіе, послѣ котораго привѣтствовали о. юбиляра—и поздравляли его домочадцы и собравшіеся гости. Достойнымъ вниманія при семъ оказалось, что дѣти о. юбиляра, безъ вѣдома и сокрыто отъ своего отца, изъ малой фотографической карточки заказали въ Симферополь довольно большой, сдѣланный тушью, портретъ его съ надписью „26 Іюня 1860 г.—26 Іюня 1890 г.“ и тутъ же поднесли ему,—что отецъ юбиляръ почелъ неожиданною для себя новостію и восторженно былъ радъ. Затѣмъ по обычаю гостепріимства, присутствовавшимъ была предложена трапеза, за которою въ честь Государя Императора и всего Царствующаго Дома провозглашенъ былъ первый тостъ, сопровождавшійся единодушнымъ и восторженнымъ «ура», при чемъ былъ исполненъ народный гимнъ всѣми присутствовавшими; а хоръ пѣвчихъ пропѣлъ концертъ: «Господи силою твоею возвеселится царь». За симъ о. юбиляръ провозгласилъ тостъ за Преосвященнаго Таврическаго Мартиніана, при чемъ пѣвчіе и духовенство пропѣли: „многая лѣта“. За о.

юбиляра тостъ превозглашенъ былъ священникомъ Александромъ Воиновымъ, который при семъ, по порученію проживающаго въ Преславѣ заштатнаго протоіерея Іоанна Малиновскаго, прочиталъ составленную и написанную послѣднимъ рѣчь. Въ рѣчи этой заслуженный о. протоіерей Малиновскій, болѣе 50 лѣтъ проповѣдывавшій слово Божіе, весьма рельефно обрисовалъ три мысли: а) трудно быть истиннымъ христіаниномъ и постоянно бороться съ исконнымъ врагомъ челоуѣчества—діаволомъ; б) труднѣе быть служителемъ алтаря Божія и заботиться не только о спасеніи себя, но и своихъ пасомыхъ, и в) при совмѣщеніи того и другого еще труднѣе быть правителемъ и начальникомъ своихъ собратій. Все сіе требуетъ особеннаго ума, оытности и терпѣнія, и все сіе совмѣстилъ въ себѣ досточтимый о. юбиляръ. Заканчивая прочитанную рѣчь пожеланіемъ о. юбиляру здравствовать на многія лѣта, священникъ Александръ Воиновъ поднесъ ему въ даръ отъ о. Малиновскаго книгу—составленную имъ проповѣди и поученія.—Слѣдующій тостъ предложенъ былъ опять за о. юбиляра Завѣдующимъ Ногайскимъ Министерскимъ училищемъ, г. Николаевымъ, который въ краткомъ своемъ обращеніи къ о. юбиляру засвидѣтельствовалъ, что онъ и самъ лично и многіе прихожане признаютъ служеніе о. юбиляра весьма внятнымъ, отчетливымъ и благоговѣйнымъ, и что сіи качества его служенія весьма много привлекаютъ молящихся въ храмъ Божій; а потому молилъ Бога даровать о. юбиляру здравіе и долгоденствіе на многія лѣта. Послѣ сего самъ о. юбиляръ обра-

тился ко все́му духовенству и, выразивъ свою душевную благодарность, провозгласилъ тостъ за все́хъ гостей. Послѣдній тостъ провозглашенъ былъ за о. юбиляра діакономъ Теодоромъ Стародубцевымъ отъ лица о. о. діаконовъ и все́хъ псаломщиковъ. — Оставшіеся послѣ обѣда и за вечернимъ чаемъ провели еще нѣсколько времени въ скромной и задушевной бесѣдѣ съ радушнымъ хозяиномъ.

Речь, сказанная помощникомъ Благодичнаго, священникомъ Михаиломъ Кирановымъ.

Досточтимый Протоіерей и Благодичный о. Маврикій!

Вы семейно празднуете исполнившееся сегодня 30-ти лѣтіе служенія вашего въ санѣ священника. Поэтому, совершивъ въ семъ святомъ храмѣ святѣйшее таинство Евхаристіи, Вы намѣрены принести Господу Богу и благодарственные моленія за его къ Вамъ милости.

Поистинѣ, день этотъ для Васъ и семьи вашей многознаменателенъ и не только располагаетъ, но даже обязываетъ къ достойному его празднованію. Но при этомъ, по уполномочію духовенства округа, я долженъ сказать еще и то, что, по мимо пастырскаго Вашего при сей церкви служенія, Вы, о. протоіерей, еще и въ качествѣ Благодичнаго, вотъ уже 20-й нынѣ годъ несете труды и для пользы церквей всего округа. Желая почтить столь некороткую собственно для Благодичія Вашу службу, духовенство округа испросило у Епархіальной Власти разрѣше-

ніе на офіціальное празднованіе настоящего много значительнаго для Васъ дня. А потому, досточтимый о. протоіерей и Благочинный, позвольте и духовенству ввѣреннаго Вамъ округа раздѣлить съ Вами настоящій Вашъ семейный праздикиъ. Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мартиана, Милостивѣйшаго нашего Архипастыря и Отца, духовенство пожелало выразить свое участіе въ этомъ праздикиѣ между прочимъ и въ слѣдующемъ: въ знакъ особаго къ Вамъ уваженія и признательности за Ваши труды по службѣ, сопастыри Ваши и сослужители чрезъ меня подносятъ Вамъ сей священный даръ-наперсный Крестъ вмѣстѣ съ пожеланіемъ, чтобы животворящая и спасительная сила его сохранила и укрѣпила Вашу жизнь еще на долгіе и долгіе дни.

Речь, сказанная юбиляромъ, протоіереемъ, Маврикіемъ Булашевымъ.

Досточтимые отцы — сопастыри, почтенные сослужители и братія псаломщики.

До прошлаго 1889 года я не могъ даже и думать о томъ, чтобы въ службѣ моей для округа стороны вашей, когда-либо коллективно выражено какое бы то нибыло вниманіе. Итѣмъ болѣе я не могъ быть увѣренъ въ этомъ еще и потому, что многихъ изъ сопастырей прежняго времени, почти со мною начавшихъ здѣсь службу, давно уже не стало. Но въ настоящую минуту вполне убѣждаюсь, что носившійся въ прошломъ году и доходившій до меня слухъ о намѣреніи вашемъ сообща почтить мою службу не былъ

слухомъ празднымъ. Нынѣ — вижу я — все вы собрались въ семь святомъ храмѣ съ единственнымъ намѣреніемъ почитать мой семейный праздникъ своимъ участіемъ, начавши его предварительно со мною же молитвою. Такое высокое ваше ко мнѣ вниманіе, такая братская благорасположенность и благожелательность не только придаютъ особенное значеніе и достоинство моему празднеству, но вызываютъ во мнѣ и сугубую духовную радость. Этому вниманію отъ васъ, досточтимые сопастыри и братія сослужители, я не ожидалъ; оно сверхъ моихъ заслугъ.

Но чѣмъ же съ своей стороны отвѣчу я на все это? Первѣе всего, всеми силами моей души благодарю Господа Бога за все Его великія и богатія милости ко мнѣ недостойному. Затѣмъ молюсь и впредь непрестану молиться о здравіи, долгоденствіи и благоденствіи благостнѣйшаго нашего Архиепископа и Отца, Преосвященнѣйшаго Мартиніана, милостиво соблагоизволившаго на официально выражаемое вами нынѣ вниманіе къ моимъ трудамъ по службѣ. Наконецъ, съ чувствомъ глубочайшей благодарности и сердечнаго умиленія приѣмля ваши священныя приношенія, сопровождаемыя словами братскаго привѣта и благожеланія, по долгу своему никогда не престану молиться о васъ Небесному подателю всякихъ благъ, взаимно отъ всей души благожелая: да изліетъ Онъ на васъ всякія свои милости, да сохранитъ вашу жизнь въ здравіи, благополучіи и долготѣи, и вмѣстѣ съ земными да удостоитъ васъ и благъ небесныхъ.

При этомъ не могу еще не сказать, что эти священныя приношенія, вашимъ усердіемъ приготовленныя, приѣмлю я не какъ простой, обыкновенный даръ вашъ по отношенію ко мнѣ, а какъ благословеніе ваше для меня и моего семейства.

Высокія чувства ваши, по которымъ такъ внимательно и благосклонно оцѣнили вы мои труды по должности благочиннаго, не изгладятся въ моей памяти до послѣдняго дня моей жизни; а честь и слава ваша пребудутъ съ вами навсегда.

Душевно прошу васъ, отцы и братіе, продолжить ваше со мною молитвенное общеніе: да Господь мира и любви пребудетъ въ насъ и среди насъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вниманію каждаго грамотнаго и любознательнаго человѣка. Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Россіи и всѣхъ кіоскахъ Москвы и С.-Петербурга.

НАСТОЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ

Объясненіе словъ по всѣмъ отраслямъ человѣческаго знанія

Изданія А. Гарбель и №

Главная контора; Москва, Тверская, В. Гнѣздниковскій пер. д. Мартыновой.

Словарь выходитъ приблизительно 2 раза въ мѣсяць отдѣльными выпусками. Цѣна отдѣльныхъ выпусковъ 40 и 30 коп. (Вышло уже шесть выпусковъ).

Безплатныя приложенія: географическія карты, хромофотографическія картины, разнообразныя рисунки, портреты историческихъ русскихъ и иностранныхъ дѣятелей на разныхъ поприщахъ, виды и планы русскихъ губернскихъ и важнѣйшихъ европейскихъ городовъ, изображенія животныхъ, растеній, горъ, замѣчательныхъ водопадовъ, пещеръ и проч. и проч.

Русская печать весьма лестно отзывается о названномъ словарѣ и изъ болѣе 40 отзывовъ приведемъ только слѣдующія выдержки:

„Кому изъ нашихъ читателей неизвѣстно, какую, необходимую каждому грамотному человѣку книгу составляетъ энциклопедическій словарь? Такой трудъ обнимаетъ собою популярно и сжато изложенный матеріалъ по веѣмъ отраслямъ человѣческаго знанія, отвлеченнаго и положительнаго. Энциклопедическій словарь есть современное справочное пособіе, которое на десятки тысячъ вопросовъ даетъ точный и многосторонній отвѣтъ.“

Поэтому нельзя не относиться сочувственно къ предпринятому въ недавнее время „Настольному энциклопедическому словарю изданія А. Гарбель и К^о о первомъ выпускѣ котораго мы можемъ сказать, что это изданіе обѣщаетъ сдѣлаться настоящимъ сокровищемъ домашней бібліотеки и не должно отсутствовать ни въ одной мало-мальской интеллигентн. семьѣ.“ „Моск. Иллюстр. Газ.“ № 52.

Видно, что умѣлая рука руководитъ составленіемъ словаря и судя по первымъ двумъ выпускамъ это будетъ настольная справочная книга, дѣйстви-

тел. необходимая каждому интеллигентному человеку.“

„Московскія Вѣдомости“, № 173.

„Въ настоящее время объ этомъ словарѣ можно сказать, что внѣшность его прилична и рисунки, помѣщаемыя въ немъ не дурно сдѣланы. Что касается текста новаго словаря, то словарь выигралъ бы, если-бы изъ его текста были выкинута разныя ненужныя свѣденія, теперь только занимающія даромъ мѣсто.“ „Новое Время“, № 5148.

„Словарь составленъ умѣлой рукой и прекрасно изданъ. Особеннаго вниманія заслуживаетъ мелкій, но очень четкій шрифтъ, напоминающій собой извѣстный эльзевирь.“

Но, повторяемъ, что судя по первому выпуску, словарь Гарбеля является весьма необходимымъ.“ „Новости Дня“, № 2473.

Словарь составляется толково и своему назначенію, судя по началу, удовлетворяетъ въ достаточной степени. Внѣшность изданія очень хороша. Русскія Вѣдомости, № 165.

„Въ общемъ надо признать первый выпускъ довольно удачнымъ началомъ хорошаго дѣла. Если всѣ остальные выпуски окажутся, по содержанию, хотя бы только не ниже перваго, то и тогда мы будемъ имѣть весьма удовлетворительную справочную книгу.“ „Русская Мысль“, № 6.

Подписка принимается: исключительно въ главной конторѣ на 10 выпусковъ (отъ 5 до 15 в.); на лучшей бумагѣ съ доставкой и пересылкою 4 руб. на обыкновенной бумагѣ 3 рубля. Для удобства иногo-

родныхъ подписчиковъ, словарь можетъ высылаться имъ съ наложнымъ платежомъ, причемъ къ подписной цѣнѣ прибавляется 20 коп. за почтовые расходы.

Словарь этотъ отвѣчаетъ на вопросы; антропологии, археографіи, археологии, астрономіи, ботаники, военной науки, всемирной исторіи, геогнезии географіи, гидротехники, зоологіи, искусствъ, коммерческой науки, всеобщей литературы, литографіи, математики, медицины, минералогіи, морскихъ дѣлъ, палеонтологіи, петрографіи, политической экономіи, психологіи, социологіи, телеграфіи, теологіи, технологіи, типографіи, товаровѣдѣнія, физики, филологіи, художественной промышленности, электротехники, эстетики, этнографіи, юриспруденціи и т. д.

Адресъ для писемъ: А. Гарбель и К^о, Москва.

Телефонъ 931.

Открыта подписка на 1891 годъ.

НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ДЕШЕВАЯ БИБЛИОТЕКА“,

ГОДЪ ВТОРОЙ

который будетъ выходить подъ новымъ названіемъ

„НОВОСТИ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“,

ежем. жур. переводныхъ романовъ съ иллюстраціями“.

Журналь, какъ и прежде, будетъ выходить ежемѣсячно книгами по 320—350 страницъ плотнаго шрифта.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться новѣйшіе романы въ переводѣ съ языковъ: французскаго, нѣмецкаго, англійскаго, итальянскаго, испанскаго, шведскаго, норвежскаго, польскаго, сербскаго, болгарскаго и др.

Для удобства при чтеніи и составленіи домашнихъ бібліотекъ, при незначительной доплатѣ, журналъ высылается въ изящныхъ переплетахъ.

По окончаніи года у подписчиковъ составитъ бібліотека изъ новѣйшихъ произведеній иностранной литературы.

Въ 1890 году были помѣщены новѣйшіе большіе романы: Гюи-де-Мопассана, Жоржа Онэ, А. Дельпи, Э. Золя, Фр. Коппе, А. Терье, Брѣтъ-Гарта, В. Безанта, Райдера Гегарта, М. Брэдонтъ, Г. Эберса, Осипа Шубина, Е. Вернера, Ольтрофа, М. Серао, Д. Верва, П. Гальдоса и до 30 повѣстей и рассказовъ.

Редакторъ-Издатель *А. А. Левенсонъ.*

(Подроб. объявл. см. въ №№ 21—22)

Содержаніе:

Отдѣлъ officialный. 1. Отчетъ по образцовой при Таврической Духовной Семинаріи церковно-приходской школѣ за 1889/90 учеб. годъ.
Отдѣлъ неофициальный. 1. Письмо съ объявленіемъ члена пчеловодной комиссіи г. Вердеревскаго на имя Его Преосвященства 2. Празднованіе 30 лѣтняго юбилея въ священническомъ санѣ настоятеля Ногайской церкви Протоіерея Маврікія Булашева 3. Объявленія.

Дозволено Цензурою. Симферополь, 15-го Февраля 1891 года.

Цензоръ, Священникъ *Іоаннъ Тяжеловъ.*

Редакторы: Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *І. Знаменскій*

Секретарь Консисторіи *А. Гроздовъ*

Печ. въ типогр. газеты „Крымъ“ въ Симферополѣ